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横 浜 市 教 育 委 員 会 

臨時会会議録 

 

 

 

  １ 日  時  令和７年１月24日（金）午前10時00分 

 

  ２ 場  所  市庁舎 18階共用会議室（みなと６・７） 

 

  ３ 出 席 者  下田教育長 中上委員 森委員 大塚委員 泉委員 綿引委員 

 

  ４ 欠 席 者  なし 

 

  ５ 議事日程  別紙のとおり 

 

  ６ 議事次第  別紙のとおり 
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教 育 委 員 会 臨 時 会 議 事 日 程 

 

令和７年１月 24日（金）午前 10時 00分 

 

１ 会議録の承認 

 

２ 一般報告 

令和７年二十歳の市民を祝うつどいについて（結果報告） 

 

３ 審議案件 

教委第 44号議案 令和７年度歳入歳出予算案に関する意見の申出について 

教委第 45号議案 令和６年度一般会計予算案（２月補正）に関する意見の申出に 

ついて 

教委第 46号議案 横浜市職員定数条例等の一部改正に関する意見の申出について 

教委第 47号議案 令和６年度横浜優秀教員表彰に係る被表彰者の決定について 

教委第 48号議案 教職員の人事について 

 

４ その他 
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下田教育長 

 

 

 

 

各委員 

 

下田教育長 

 

 

 

 

 

石川教育次長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

［開会時刻：午前10時00分］ 

 

 ただいまから、教育委員会臨時会を開会いたします。 

 初めに、会議録の承認を行います。12月20日の会議録の署名者は中上委員と森

委員です。会議録につきましては、既にお手元に送付してございますが、字句の

訂正を除き、承認してよろしいでしょうか。 

 

＜了 承＞ 

 

 それでは、承認いたします。字句の訂正がございましたら、後ほど事務局まで

お伝えください。 

 なお、１月10日の教育委員会定例会の会議録につきましては、準備中のため、

次回以降に承認することといたします。 

 次に、議事日程に従い、教育次長から一般報告を行います。 

 

【一般報告】 

 

 １ 市会関係 

 

 教育次長の石川です。それでは、報告いたします。 

 まず、市会関係ですが、前回の教育委員会定例会から本日までの間についての

報告はございません。 

 

 ２ 市教委関係 

 （１）主な会議等 

   ○１／13 令和７年二十歳の市民を祝うつどい 

   ○１／16 第68回横浜市学校保健大会 

   ○１／20 令和６年度 横浜市教育センター研究発表会 

        「『教育を科学』することで子どもの学びの質の向上を図る」

協議会 

 

 （２）報告事項 

   ○令和７年二十歳の市民を祝うつどいについて（結果報告） 

 

 次に、教育委員会関係の主な会議等ですが、１月13日に、「令和７年二十歳の

市民を祝うつどい」を横浜アリーナにて開催し、下田教育長と大塚委員が出席し

ました。この件に関しまして、この後、所管課から御報告いたします。 

 １月16日には、「第68回横浜市学校保健大会」が南公会堂で開催され、下田教

育長、森委員が出席し、下田教育長が挨拶いたしました。 

 １月20日には、令和６年度 横浜市教育センター研究発表会「『教育を科学』

することで子どもの学びの質の向上を図る」協議会が関内ホールで開催され、下

田教育長が出席し、挨拶いたしました。また、大塚委員はオンラインで出席いた

しました。 

 次に、報告事項として、この後、所管課から「令和７年二十歳の市民を祝うつ

どいについて」報告いたします。 

 私からの報告は以上です。 
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下田教育長  

 

森委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

下田教育長 

 

 

 

鈴木生涯学習

担当部長 

 

 

 

松山生涯学習

文化財課生涯

学習係長 

 

 

 

 

 

 報告が終了いたしました。御質問があればお願いいたします。 

 

 質問ではないのですが、先日、学校訪問に行かせていただきまして、そのとき

に見たことをぜひ御紹介したいなと思いました。坂本小学校の５年生の１組、２

組、３組、４組を見させてもらったのですが、その学年では、算数の授業におい

て自由進度学習を取り入れていて、その授業の様子を見させていただきました。

当日は、ひし形の面積を求めるという単元だったのですが、通常イメージする授

業としては、公式はこうでということを先生が教えて、それを基に解いていくと

いうようなことを想像するわけですが、その進め方が全く違って、非常に素晴ら

しい授業を行っていました。例えばどういうことをしていたかというと、先生が

ある程度インプットした後、今日はどのように取り組んでいくかというめあてを

子どもたち一人ひとりが立てていました。そのときにガイドとして、比べ合うの

か、考えるのか、相談するのか、チャレンジするのか、自分に合った、今、どこ

まで何をどのぐらいチャレンジするかということを子どもたち自ら考えたり、そ

れを自分が取り組むときに、１人で考えるのか、２人ペアで考えるのか、グルー

プで考えるのかという、自分に合った学び方のスタイルなども自分で選びなが

ら、自分たちで公式を作ってみるということに取り組んでいました。これまで学

んできたことを組み合わせながら、どうしたらひし形の面積の公式を作れるのだ

ろうかというように、公式を覚えるのではなくて、いろいろなたどり着き方があ

るということを自分たちで考えていました。 

 終わった後、先生方が一斉授業からこうやって子どもたちに学び方を委ねてい

く、学び方を自分で考えながら行っていくことによって、子どもたちは分からな

いということが言いやすくなったり、分かっている子がまだ分かっていない子に

教えることですごく学びが深まったり、いろいろなたどり着き方があるという算

数の楽しさがやり取りからもすごく感じられたので、こういった授業が更にいろ

いろな形で広がっていくと良いなと思いました。そこの表面がただ広がっていく

のではなくて、自由にどうぞではなく、そのときにどうしたら子どもたちが良い

めあてを立てられるか、学びが深まるかということの知見が、いろいろな学校で

交換しながら広がっていくと良いなと思ったので、感想の共有です。 

 

 御紹介がありました。ほかに御意見ございますか。よろしいですか。 

 それでは、ほかに御意見がなければ、次に「令和７年二十歳の市民を祝うつど

いについて（結果報告）」、所管課から御報告いたします。 

 

 生涯学習担当部長の鈴木でございます。よろしくお願いいたします。二十歳の

市民を祝うつどいについて、令和７年１月13日に横浜アリーナにて開催いたしま

した。開催回数は２回ということで、コロナ禍前の開催回数と同じになります。

詳細につきましては、生涯学習文化財課生涯学習係長から報告いたします。 

 

 生涯学習文化財課生涯学習係長の松山と申します。どうぞよろしくお願いいた

します。「令和７年二十歳の市民を祝うつどいについて」、結果報告をさせてい

ただきます。二十歳を迎えた市民を祝い励ますとともに、成人としての社会的責

任を改めて自覚し、横浜への愛着を深めてもらうことを目的に、「令和７年二十

歳の市民を祝うつどい」を実施いたしましたので、報告させていただきます。 

 資料の「１ 式典概要」でございます。「（１）日時・会場」でございます

が、「開催日」につきましては、令和７年１月13日の成人の日に実施いたしまし

た。「会場」は横浜アリーナでございまして、ライブ配信も行っておりました。
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下田教育長 

 

中上委員 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

「時間」につきましては、第１回は10時30分から11時10分、第２回は13時30分か

ら14時10分のそれぞれ40分間で実施いたしました。 

 「（２）対象者数・参加者数・参加率」でございます。「対象者」につきまし

ては、平成16年４月２日から平成17日４月１日の出生者で、市内に住民登録をさ

れている方です。「対象者数」は35,450人、「参加者数」につきましては22,390

人、「参加率」は63.1％、「ライブ配信」のアクセス数は11,415アクセスでござ

いました。こちら資料の中に第１回と第２回の対象区を載せております。また、

参考に、過年度の令和６年と令和５年の実績を載せておりますが、今年の令和７

年の式典につきましては、参加者数・参加率・ライブ配信のアクセス数ともに数

値としては増という結果となりました。 

 「（３）次第」でございます。国歌斉唱、市長あいさつ、市会議長・副議長祝

辞、来賓紹介、二十歳の皆さまへのスペシャルメッセージ、二十歳の誓い、市歌

斉唱という次第で実施いたしました。また、開会前につきましては、社会的責任

の自覚につながる庁内協賛の映像等を放映させていただきました。下の四角囲み

でございますが、「※１スペシャルメッセージの出演者」といたしまして、今年

は秋元真夏氏、ムロツヨシ氏のお二人から二十歳の皆様に向けたスペシャルメッ

セージを頂戴いたしましたので、こちらを上映させていただきました。「※２庁

内協賛映像等」につきましては、横浜市教職員採用や、選挙啓発など、庁内から

映像を頂戴し放映いたしました。 

 資料の裏面を御覧ください。「２ 式典の様子」でございます。冒頭、生涯学

習担当部長からもお話がございましたが、今年度は式典回数を、コロナ禍前の令

和２年と同様に２回として開催した初の式典でございましたが、混乱なく安全・

安心な式典運営を行うことができました。参考といたしまして、ステージの様子

や会場内の様子の写真をお載せしておりますので、御覧ください。 

 最後、「３ 式典終了後のごみ拾い活動について」でございます。こちらは、

第２回の式典終了後に実施されました、新横浜町内会主催「ハマロードサポータ

ー活動」に二十歳の市民も参加いたしまして、横浜アリーナ周辺の清掃活動を行

いました。こちらの参加者につきましては、二十歳の市民の方が11名、新横浜町

内会の方については27名の計38名がこちらの活動に参加されました。説明は以上

でございます。よろしくお願いいたします。 

 

 説明が終了しましたが、何か御意見・御質問等ございますか。 

 

 御報告ありがとうございます。今の御報告の中にも、混乱なく安全・安心な式

典を無事に終えたということで、当日の運営だけではなく、実行委員会の立ち上

げの大分早い段階からの準備、教育委員会事務局も含めて御苦労さまでした。混

乱なく安全・安心というのは当たり前のことですが、十数年前は場外で、各政党

の街宣と右翼の街宣とすごい騒音で、中に入ったら入ったで、他都市でもありま

すが、暴れて舞台にも上がってくるようなことでしたから、早く終わって大過な

くできることが命題でした。それから考えると、皆さんの努力もあって安全・安

心な式典だったということは非常に喜ばしいです。ただ、意見として少し言いた

いのは、40分ですから、運営側としては早く終えたい、特に新型コロナウイルス

感染症のことを思うとなるべく短く、混乱なくなど、交通渋滞を考えると分かり

ますが、ただ、この40分というのは、私としてはもう少し工夫の仕方があるのか

なというのがあります。 

 それと、映像を放映していただいた中で、各局が今の成人に必要な情報を全部

動画で放映していただいて、これはすごく良いことだと思います。この中の消防
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鈴木生涯学習

担当部長 

 

 

 

 

 

 

 

 

下田教育長 

 

森委員 

 

 

 

鈴木生涯学習

担当部長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

団加入や横浜市教職員採用も、ある意味では地域貢献ですよね。それぞれ大事な

メッセージが入っていると思います。これを増やすのはなかなか難しいと思うの

で、私の意見としては、場内で冊子を配っていますが、できればこの冊子の中

に、私は成人として一つの節目だと思うので、地域貢献や社会貢献などにチャレ

ンジする。ＮＧＯ、ＮＰＯから始まって、各局それぞれが今、ボランティアを非

常に要望しているわけです。ですから、ボランティアに参加する気があってもど

こにアクセスしたら良いか、どんなメニューがあるのか知りたいと思うので、二

次元コードでも結構ですから、この冊子の中に、こういう団体でこういうボラン

ティアや地域貢献の窓口があるという情報をぜひ入れてほしいと思いました。た

だ、教育委員会事務局主催ですから、教育委員会事務局のことだけを考えても、

運動部に限らず文化部でも部活動で成人に期待することは多いですし、国際交流

ラウンジや日本語支援拠点施設「ひまわり」の学習支援などでも若い人が頑張っ

ていますよね。また、いろいろな学校の現場ではボランティアのニーズが非常に

高いわけですから、その辺りの情報をぜひ伝えていただきたいと思います。 

 当事者である参加者がこの40分をどう思っているのか。ＯＢ会としてみんなが

集まる場としても大事なのかもしれませんが、40分を長いと感じるのか短いと感

じるのかというのもまた大事だと思うので、その辺りについて、また次回以降、

振り返る中で議論していただきたいなと思います。以上です。 

 

 ありがとうございます。中上委員のおっしゃるように、以前は若者がステージ

に上って暴れるという行為があったりしましたが、ここ最近は落ち着いた形で運

営できるようになってまいりました。コロナ禍を経て通常の開催回数に戻ったと

ころで、今後の課題としましては、満足度を高めていくような式典にしていきた

いと思っております。冊子の工夫、あるいは式典の内容の工夫などについても、

今後検討してまいりたいと思います。地域貢献につきましては、どのような手段

が良いのかというのはいろいろ御意見を頂いておりますので、悩みながら行って

きましたが、今頂いた意見も大変効果的な方法だと思いますので、検討してまい

りたいと思います。よろしくお願いします。 

 

 ほかにございますか。 

 

 例年、実行委員会の皆さんの話があったかと思うのですが、今年もその実行委

員会の皆さんたちがどのように関わって役割を果たされていたのか、どんな式を

作っていきたいという話があったのか、その辺りも少し教えていただけますか。 

 

 実行委員会につきましては、毎年、二十歳の方、対象の方の中から募集して企

画等を行ったり、あるいは式典の司会を行ったり、二十歳の誓いについて行って

いただいたりということで御協力いただいております。今年度につきましては、

10名の方に参加いただきました。今年度の実行委員の方々には、12月でしたか、

二十歳の市民を祝うつどいを行いますという市長定例記者会見のときに、実行委

員の方お二人に同席いただいたり、そのほかラジオに出演して式典のＰＲをした

り、そういうことも含めて御協力いただきました。教育委員会事務局としてはた

くさんいろいろな方に参加してほしいので、多様な立場の方を募集していますと

いうことで行っていたのですが、昨年度は社会人の方１名が参加されまして、今

年度は10名の方全員が学生ということでした。今後も引き続きいろいろな方に御

参加いただいて、実行委員会の運営を担っていただきたいと思っております。 
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下田教育長 

 

 

 

 

 

 

 

各委員 

 

下田教育長 

 

 

森長総務課長 

 

 

 

 

 

 

 

下田教育長 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

下田教育長 

 ほかにございますか。よろしいでしょうか。 

 教委第44号議案「令和７年度歳入歳出予算案に関する意見の申出について」、

教委第45号議案「令和６年度一般会計予算案（２月補正）に関する意見の申出に

ついて」、教委第46号議案「横浜市職員定数条例等の一部改正に関する意見の申

出について」は、議会の審議案件のため、教委第47号議案「令和６年度横浜優秀

教員表彰に係る被表彰者の決定について」、教委第48号議案「教職員の人事につ

いて」は、人事案件のため、非公開としてよろしいでしょうか。 

 

＜了 承＞ 

 

 それでは、教委第44号議案から教委第48号議案は非公開といたします。 

 審議に入る前に、事務局から報告をお願いします。 

 

 １月17日に１団体から、「日の丸・君が代に関する要望書」が提出されまし

た。この要望書につきましては、事務局で対応を調整の上、教育委員会で審議が

必要な場合は、次回以降にお諮りしたいと思います。委員の皆様は、内容の御確

認をよろしくお願いいたします。 

 次回の教育委員会定例会は、２月21日金曜日の午前10時から開催する予定でご

ざいます。また、次々回の教育委員会定例会は３月でございますが、３月７日金

曜日の午前10時から開催する予定です。以上になります。 

 

 皆様、よろしいでしょうか。次回の教育委員会定例会は、２月21日金曜日の午

前10時から開催する予定です。別途、通知いたしますので御確認ください。 

 次に、非公開案件の審議に移ります。傍聴の方は御退席願います。また、関係

部長以外の方も退席してください。 

 

＜傍聴人及び関係者以外退出＞ 

 

教委第44号議案「令和７年度歳入歳出予算案に関する意見の申出について」 

（原案のとおり承認） 

 

教委第45号議案「令和６年度一般会計予算案（２月補正）に関する意見の申出

について」 

（原案のとおり承認） 

 

教委第46号議案「横浜市職員定数条例等の一部改正に関する意見の申出につい

て」 

（原案のとおり承認） 

 

教委第47号議案「令和６年度横浜優秀教員表彰に係る被表彰者の決定につい

て」 

（原案のとおり承認） 

 

教委第48号議案「教職員の人事について」 

（原案のとおり承認） 

 

本日の案件は以上です。これで、本日の教育委員会臨時会を閉会といたしま
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す。 

 

［閉会時刻：午後０時20分］ 

 


